

“琼剧第一村”卜效村 贫困户孩子当上“动姐” 铁路人扶贫，实在！



■卜效村下辖美荣村的贫困户梁海花正打扫着鸡舍。

2 产业脱贫 扶持资金帮大忙

在针对卜效村的产业扶贫上，广铁集团海南铁路公司根据贫困户本人的意愿，提供扶持资金协助购买诸如新竹灵芝鸡苗、定安黑猪苗或槟榔苗等种苗提供给贫困户，贫困户也可根据自己的实际情况调配购买种苗的比例。如贫困户梁昌义，家中有4个女儿在读书，生活拮据，他饲养定安黑猪十分有经验，扶持资金就全部用于购买定安黑猪苗了。

梁昌义人很勤快，养猪种菜，有收入的活计都干。在他饲养的定安黑猪的猪栏外面，他一方面观察着黑猪的情况，一边絮絮告诉记者，他养了七八十头猪，种了些橡胶，还有三四亩的牛大力，“那些养殖培训班要去上啊，有帮助呢，如果对技术不是很懂的话。”

“每天要清洗猪栏，要保持卫生，要消毒，还要给猪打疫苗，它们才能长得好呢。”他看着猪栏里才刚出生七八天、活蹦乱跳的小黑猪说。

卜效村下辖美荣村的贫困户梁海花，正和母亲一起打扫着鸡舍的卫生，“每天都要扫，白天不给它们进来，让它们自己在附近找吃的。”她看着满地的走地鸡说。

梁海花的妈妈年岁已高，仅能帮忙做一点点力所能及的碎活。她还有个弟弟，属于肢体残疾，做不了体力活，生活基本上靠梁海花支应，所以当得知广铁集团海南铁路公司能提供扶持资金时，梁海花就选择了要鸡苗和饲料。

“文昌鸡的鸡种，我要了2500只母鸡和500只阉鸡，养到差不多150天左右的时候就卖掉。今年春节的时候，他们铁路公司组织消费扶贫，帮我买了3000只鸡。”身材瘦小的梁海花告诉记者，之前因为给弟弟看病借了4万多元的外债，现在借助这笔扶持资金，去年一年的收入有2万多元，一点一点还钱给人家，现在债已经还得差

不多了。

长昌村贫困户吴定耀有三个小孩，大女儿在定安中学读高二，最小的上小学五年级，老二患有癫痫病，还在治疗中，也在读初中，但因为发病情况不确定，身边离不开人，花销也大。

吴定耀也是个勤快人，广铁集团海南铁路公司提供了扶持资金，他就种了1000多株槟榔和1000多株橡胶，还购买了一些新竹鹅苗加饲料，种了一些反季节的瓜菜，总是不让田土闲着。“太勤快了，这样的贫困户大家也愿意帮他。”符明川说。

除了种养，吴定耀还担任了新竹镇的水利协管员，一年有18000元的收入，加上槟榔橡胶的近万元一年和蔬菜瓜果的收入，脱贫指日可待。

3 改善村容村貌 凸显铁路元素

产业扶贫之余，广铁集团海南铁路公司驻卜效村工作队还借助自身集团人力方面的用人需求，推动贫困户就业扶贫。根据对7户未脱贫贫困人口就业能力情况的摸查，拟定“铁路用工帮扶措施”，积极争取劳务用工政策支持，做好贫困劳动力转移，实现贫困户脱贫。

贫困户梁达贵自己左眼有残疾，爱人和大儿子又分别有三级智力残疾和二级智力残疾，家中唯一健康的是小儿子。海南铁路公司驻卜效村扶贫工作队就尽力推动已经专科毕业的小儿子进入海南铁路公司上班，解决劳务问题。

据符明川介绍，2019年卜效村有三户贫困户的女儿成为了广铁集团海南铁路公司的“动姐”。罗雅村贫困户梁昌义的二女儿就是其中之一，入职海口车务段，跑海南环岛线，出满勤的话月收入能有6000元上下。

随符明川一起走在卜效村各自然村探访贫困户的过程中，村中的田园风光自不用说，还有那些“看不见”的“战线”。正如符明川所说，刚到卜效村的时候，脚下遍地污水，环境卫生实在不怎么样，这三年多来，广铁集团海南铁路公司驻卜效村扶贫工作队在改善村容村貌、改善村民居住环境和卫生意识、文化意识方面也同样下了功夫。

符明川告诉记者，修建排污系统，实现管道排污，这是其一；此外实施乡道硬化，修葺了42户D级危房，拆除了零散、破乱的房舍、猪圈、牛棚等，还通过劳动力就地转移的方式给村里安装了56盏太阳能路灯，按200元一个人的用工标准优先聘用贫困户人员参与务工。修建卜效村党员活动中心并完善配套设施，卜效村文化中心广场特地挖掘“琼剧第一村”的文化底蕴，设计了琼剧文化展示墙，将传统琼剧与现代元素结合起来，激发村民的文化认同感。

2019年年底，将确保卜效村建档立卡贫困户64户263人纯收入高于3755元，做到不愁吃、不愁穿、义务教育、基本医疗和住房安全有保障，共建美丽乡村，享受多彩生活……



■广铁集团海南铁路公司设计制作的“幸福鱼”雕塑。

■贫困户梁海花的妈妈也很勤快，会帮忙清扫鸡舍。

